

凝心聚力 一路同行

厦门台商亲历改革开放40年

# 改革开放40年 看厦台商风采



大,为「登鹭」台商提供周到服务。  
厦门台商会馆的建成,在两岸影响力

## 【开栏语】

改革开放40年,融合着几代来大陆投资、创业的台商。尤其是离台湾宝岛最近的厦门,台商们在改革开放事业中记下浓墨重彩的一笔。最早从20世纪80年代初,尽管台当局严禁商人到大陆投资,台商们还是千方百计绕道来到厦门投资创业。有的以港商、外商名义,有的借名投资,他们看好大陆改革开放后的发展前景。他们积极融入大陆改革开放的浪潮,为福建的经济建设做出了极大贡献。尤其是20世纪80年代末、90年代初,台湾著名实业家王永庆到大陆考察并宣布投资厦门海沧,又带动了一波台商赴大陆的投资潮。

“爱拼敢赢”是这群台商的座右铭,厦门台协更是这群台商的火车头。1992年12月20日,厦门市台商协会正式成立,当时由在厦的30余家台资企业发起成立,历经26年,伴随着厦门经济特区的成长,及改革开放的不断推进,厦门台协也一步步壮大。

厦门市台商协会会长吴家莹回忆,最初厦门台协的办公地点是租用一间不足40平方米的办公室,到后来时任第二、三届台协会会长、厦门正新橡胶董事长的陈秀雄,支持免费提供办公楼作为协会的办公场所,从那时起,协会不断健全组织,影响力不断提升,受到厦门市委市政府的高度重视,由政府划拨土地,台商集资兴建了当时大陆第一座台商会馆。这在两岸影响非常大,使得厦门在引进台资上起到很好的效果,随后的几年台商在厦门的投资不断创新高。东莞、昆山等地台商协会纷纷效仿厦门先后建设台商会馆。如今近二十年过去了,厦门市台商协会不断发展,服务1200家会员企业,是全国五大台商协会之一。

厦门台协不断发挥自身职责,做沟通在厦台资企业和政府的桥梁,服务会员企业;致力于推动两岸民间的交流交往;为厦门当地政府招商引资牵线搭桥;积极投身社会公益,倡导企业乐业奉献的精神。

值此改革开放40周年之际,海西晨报联合厦门市台商投资企业协会特别推出“台商凝心聚力 四十年岁月轨迹——厦门台商亲历改革开放40年”系列专题,选择40组不同时期来厦的台商代表进行深度采访,从多个方面讲述台商参与厦门经济发展的亲身故事。

(陈怀安 潘薇) S8B09012



更多精彩资讯  
扫描二维码

## 厦门营商环境好 一代台商深扎根

晨报记者 潘薇

在厦门台协,有不少台企投资建厂已有二三十年,回想起当时的情景,他们感触颇深,也纷纷表示,20世纪80年代末90年代初,厦门也不断对外资企业开放,不仅营商环境好,还出台了一系列优惠政策,只要有项目适合在大陆开展的,做什么就能赚什么。

### 来大陆发展遍地有机会

1997年,吴家莹正式来到大陆创业,从事贸易业。“那时候看到厦门,并没有现代都市的影子,基础设施不完善,交通出行也不便。”尽管如此,厦门的招商开放程度以及城市建设速度还是让吴家莹十分惊叹。“早期厦门招商力度大,不断吸引外资企业进驻,又有各项优惠政策鼓励发展,那时候真的感觉做什么赚什么,以前做生意做到万元户很厉害,现在企业挣到上亿元的都不在少数,这可见大陆的发展机会有多大。”

随着事业越做越大,从最初的贸易业,发展到做建材、电器业,吴家莹深深感受到改革开放带来的红利。“我还记得到同安开建材厂时,相关部门支持力度很大,审批快速,建材厂得以顺利经营,20多年过去了,厦门的招商力度一如既往的大,特别是不断涌现新商机很值得把握。”

### “一带一路”带来新发展

如今,吴家莹紧抓“一带一路”商机,建材订单遍及俄罗斯、土耳其、德国等,同时,又大力串联内销市场,创新电器销售模式,结合大陆的互联网通路逐渐做出企业的特色。“改革开放以来,资

讯也不断流通,市场变化快,衍生出各种商机,这些都值得台商来牢牢抓住。”

身为厦门台协的大家长,吴家莹也不断与会员企业分享发展红利。他表示,接下来的时间里,协会将抓住当前好时机发挥台企“以台引台、以台引侨,以台引外”的独特作用,投身到改革开放大浪潮中去,利用协会新成立的“一带一路”委员会和产品营销委员会帮助台资企业参与到厦门自贸试验片区的建设及“一带一路”的建设中。

### 台协牵头投身经济浪潮

迎来改革开放四十周年之际,厦门台协将抓住契机,努力建设高质量台商协会,使厦门台协成为厦门对台交流合作的名片。

首先,厦门台企要做地方经济建设的参与者。厦门是大陆台商最集中的地区之一,台商在厦门的经济发展中起着不可比拟的作用。厦门自贸试验片区和“一带一路”建设方兴未艾,厦门台协带领广大台商认真学习新思想,展现新作为,以饱满的热情积极参与,为厦门经济发展贡献力量。

其次,要做两岸民间交流的先行者。正是因为有了改革开放四十年,使得两岸开启民间交流也走过了三十年。三十年来,台商成为两岸经贸合作的“急先锋”,成为两岸文化融合最具活力的群体。厦门与台湾隔海相望、一水相连,同根同源,是台商台胞的主要祖籍地和重要聚集地,在传承两岸文化、联系两岸同胞方面具有不可替代的独特作用。厦门台协要在推动两岸民间交流中宣传新思想,在增进两岸同胞情感、促进



吴家莹 P17B118020

心灵契合上做出新贡献,让广大台商台胞特别是岛内青年有更多的机会进行交流,让更多年青一代了解闽台“血浓于水”的骨肉亲情和祖国日新月异的发展成就,厦门台协将一以贯之地继续做两岸民间交流融合的先行者。

最后,要做两岸和平发展的推动者。习总书记在十九大报告中对台湾同胞表达了真诚关怀,重申了“两岸一家亲”理念,提出了“逐步为台湾同胞在大陆学习、创业、就业、生活提供与大陆同胞同等的待遇”,说明大陆方面把台湾同胞关心的问题都放在心上。厦门台协要深刻学习领会新思想,将“九二共识”传达给每位台胞,以实际行动支持两岸和平统一。

吴家莹说:“改革开放四十年,乘风破浪正当时。厦门台协将在特区精神的感召下,向着更高目标前进,我们也会更加努力一起撸起袖子加油干。S8B09013